
Procedura aperta per la fornitura in un lotto unico del service di sistemi di chimica
clinica ed immunometria per il laboratorio analisi aziendale nei

presidi ospedalieri di Oristano, Ghilarza e Bosa dell’Azienda Sanitaria n°5 di 
Oristano per la durata di trentasei mesi

CHIARIMENTI DEL 28.10.2009

1) Domanda: richiesta di rettifica dell'art.30 del Capitolato di gara e 
conseguente  possibilità  che  le  fatture  intestate  al  committente  siano 
emesse direttamente dalle singole ditte costituenti il  R.T.I.  in ragione 
della rispettiva quota di partecipazione all'attività dell'appalto, così come 
indicato in sede di offerta.
 Risposta:  In  merito  alla  possibilità  di  poter  emettere  fatturazione 
separata  da  parte  delle  Società  costituenti  il  Raggruppamento 
relativamente  alla  parte  di  fornitura  che  ciascuna  dovrà  assicurare 
all’Azienda Sanitaria, nel caso di partecipazione in R. T. I. alla gara in 
oggetto,   si  ritiene  di  dover  confermare  integralmente  il  contenuto 
dell’art. 30 del Capitolato Speciale d’Appalto.
Si rammenta che la gara viene aggiudicata per lotto unico comprensivo 
di  tutto  quanto  richiesto  dal  Capitolato  Speciale  d’Appalto  e  dal 
Disciplinare  Tecnico  e  relativi  allegati.  Il  corrispettivo  verrà  pertanto 
attribuito  alla  Società  aggiudicataria  e,  in  particolare,  qualora 
l’aggiudicatario sia un raggruppamento, esclusivamente alla Mandataria.
In assenza di specifica disciplina in materia di fatturazione delle ATI la 
Società,  a  supporto  della  propria  proposta,  allega  la  risoluzione 
Ministeriale  prot.  445923/91  che  è  stata  fornita  dal  Ministero  delle 
Finanze, a seguito di richiesta di chiarimenti relativamente a una gara 
per l’esecuzione di lavori.
L’Amministrazione Finanziaria  ha operato una distinzione in relazione alla 
tipologia di opere appaltate precisando che nel caso di ATI verticale ogni 
impresa  è  tenuta  a  fatturare  e  registrare  le  operazioni  relative 
all’esecuzione dei lavori di propria competenza, viceversa, nel caso di ATI 
orizzontale  l’ATI  deve  essere  considerata  soggetto  autonomo  IVA   e 
quindi  la  fatturazione  di  tutto  il  corrispettivo  deve  avvenire  in  capo 
all’Impresa Capogruppo.
La gara in questione prevede la fornitura “ in service”  di tutto quanto 
previsto nell’art. 2 del Capitolato Speciale d’appalto e negli atti di gara 
tutti,  pertanto,  si  conferma  quanto  più  sopra  indicato  in  merito  alla 
necessità per questa Azienda di intrattenere rapporti esclusivamente con 
la Mandataria nel caso in cui l’Aggiudicatario sia un RTI;
2) Domanda:  in caso di RTI costituita deve essere allegata scrittura 
privata autenticata o mandato collettivo speciale o entrambi? In quale 
busta …..
Risposta: nel caso di RTI costituita è sufficiente allegare copia semplice 
della scrittura privata e del mandato collettivo speciale  da inserire nella 
busta n°2 contenente la documentazione amministrativa;
3) Domanda:  in  caso  di  RTI  costituita   il  Capitolato  Speciale,  il 
disciplinare di gara ed i relativi  allegati devono essere sottoscritti  dal 
rappresentante legale della ditta mandataria e dai rappresentanti legali di 
tutte le ditte mandanti, oppure è sufficiente che sia sottoscritta solo dal 



rappresentante legale della ditta mandataria?
Risposta:   nel  caso  di  RTI  costituita  è  sufficiente  che  il  Capitolato 
speciale, il disciplinare tecnico ed i relativi allegati siano firmati dal legale 
rappresentante della società mandataria;
4) Domanda: in  caso  di  RTI  costituita  il  verbale  di  avvenuto 
sopralluogo  –  Modello  D  …...  deve  essere  uno  unico  firmato   dai 
rappresentanti legali di ciascuna delle ditte costituenti il RTI? …..
Risposta:  nel  caso  di  RTI  costituita  è  sufficiente  che  il  verbale  di 
sopralluogo  sia  firmato  dal  legale  rappresentante  della  società 
mandataria;
5) Domanda: in caso di RTI costituita tutto quanto contenuto nella 
Busta 1 – Offerta economica deve essere sottoscritto  dal rappresentante 
legale  della ditta mandataria e dai rappresentanti legali di tutte le ditte 
mandanti,  oppure  è  sufficiente  che  sia  sottoscritta  solo  dal 
rappresentante legale della ditta mandataria?
Risposta:  nel caso di RTI costituita  l'offerta economica e la restante 
documentazione deve essere sottoscritta dal legale rappresentante della 
società mandataria e dai legali rappresentanti di tutte le ditte mandanti;
6) Domanda: in  caso di  RTI  costituita  la  fidejussione deve essere 
intestata e presentata solo dalla società mandataria? …..
Risposta: la fidejussione deve essere intestata e presentata solo dalla 
società mandataria. Non è necessario che rechi i  nominativi degli altri 
soggetti;
7) Domanda: in caso di RTI costituita il versamento del contributo a 
favore dell'Autorità di Vigilanza sui contratti pubblici deve essere unico e 
deve essere effettuato dalla ditta capogruppo?
Risposta: il versamento del contributo a favore dell'Autorità di vigilanza 
sui  contratti  pubblici  deve  essere  unico  ed  effettuato  dalla  ditta 
mandataria;
8) Domanda: in riferimento agli allegati “tabella 2”, “Tabella 3” …..del 
Capitolato  Speciale  è  possibile  compilare  tali  allegati  rimandando  alla 
relativa documentazione tecnica prodotta in allegato a tali tabelle?
Risposta: No. E’ necessario procedere alla compilazione degli allegati: 
tabelle 2, 3,4,5,6,7 come richiesto negli atti di gara.
9) Domanda: confermare se debba considerarsi come non apposta la 
richiesta di allegare all'offerta economica … le giustificazioni preventive di 
cui all'art.87 – comma 2 e comma 4 del D.Lgs. 163/2006..............
Risposta: l'art.86 del D.Lgs. 163/2006 è stato abrogato con la L.102 del 
03.08.2009,  entrata  in  vigore  il  19.08.2009,  successivamente 
all'indizione della gara;
10) Domanda: in merito al modello B – punto 1°) lettera l) si richiede 
di chiarire se la menzione del comma 2 dell'art.17 della Legge 12 marzo 
1999 n.68 è un refuso
Risposta:  il richiamo al comma 2 dell'art.17 della Legge 12 marzo 1999 
n.68 è un refuso


